

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON: 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar Lei 4500, pentru
membrii P.S.D. Lei 3500. Pentru autori-
tăți și întreprinderi anual Lei 120.000

Conferința miniștrilor de externe

D. Bevin a cerut anularea despăgubiri- riilor de război din partea Italiei

— Dnii Molotov și Bidault s'au opus acestei propuneri —

PARIS. — În ședința de ieri a celor patru miniștri de externe, discutându-se în continuare problemele reparațiilor italiene, d. Bevin a declarat că Anglia este gata să renunțe la orice reparații din partea Italiei, dacă și celelalte puteri vor proceda la fel. D. Byrnes făcuse o declarație similară în ședința de luni. Reprezentanții Franței și Uniunii Sovietice s'au opus acestei propuneri.

D. Molotov luând cuvântul a spus că prin faptul că în Italia se găsește trupe anglo-americane, aceste două puteri beneficiază de pe acum de despăgubiri italiene, care întrec cu mult cele pretinse de Uniunea Sovietică. În continuare s'a discutat dacă vasele de război pot constitui subiect de reparații, dar d. Molotov a declarat că vasele de război constituie pradă de război. În continuare d-sa a spus că nu e vorba de o plată efectivă, ci de plată în produse italiene, plată care urma să înceapă peste doi ani și să fie extinsă pe timp

de șase ani. Aceasta, pentru că bunurile italiene ce se găsesc în România și Bulgaria, nu sunt suficiente pentru a acoperi reparațiile pe care Italia le datorea Uniunii Sovietice. După aceea, conferința a fost amânată pentru azi.

În general, constată corespondentul de presă, atmosfera în care s'au desfășurat discuțiile, a fost favorabilă și amicală.

MOSCOVA. — Un comentariu de presă arată că Uniunea Sovietică a dat din nou dovadă de un larg spirit de înțelegere acceptând reducerea reparațiilor datorate de Italia. Comentatorul arată că Uniunea Sovietică a cerut numai a 20-a parte din pagubele produse în Uniunea Sovietică de trupele fasciste italiene.

PARIS. — Știrile de presă anunță că adjuncții miniștrilor de externe întruniți azi dimineață, ar fi întocmit ordinea de lucru a conferinței miniștrilor de externe pentru întreaga săptămână de astăzi. De asemenea, ar fi examinat încă o

dată tratatul de pace cu România înainte ca acesta să fie supus conferinței miniștrilor de externe.

Delegația maghiară sosete la Londra

LONDRA. — Azi sosete la Londra venind din Statele Unite, delegația ministerială maghiară, care, probabil în cursul zilei va fi primită de dl. Aclie, primul ministru britanic. De la Londra, delegația ministerială ungară se va duce la Paris.

Cehoslovacia rămâne credincioasă Idealului de libertate și democrație

— a spus d. Firlinger, primul ministru cehoslovac —

PRAGA. — Adunarea constituantă cehoslovacă a ținut ieri prima ședință, în prezența miniștrilor Angliei, Uniunii Sovietice, Statelor Unite și Jugoslaviei.

Cu acest prilej d. Firlinger, primul ministru cehoslovac, a ținut un discurs arătând că adunarea a fost aleasă în mod liber, într-un stat liber care nu a renunțat niciodată la libertatea ei și credința în democrație. Măsurile care vor fi luate de către adunare

vor fi hotărâtoare pentru multă vreme în democrația cehoslovacă — a încheiat d. Firlinger.

Negocierile d-lui Gotwald pentru întocmirea unui nou guvern, au intrat într-o fază nouă în urma reglementării raporturilor dintre cehi și slovaci. D. Gotwald a cerut garanții în privința tendinței autonomistilor slovaci și astfel s'a ajuns la un acord în ce privește componența guvernului.

Ofițeri români foști prizonieri în URSS înapoiți în țară

BUCUREȘTI. — Luni dimineață a sosit în punctul Ungheni un tren venind din URSS, repatriind un număr de 500 ofițeri români foști internați în lagărele de prizonieri. Lotul se compune din: 2 coloneli, 9 lt-coloneli, 17 maiori, 72 căpitani, 150 locotenenți și 270 sublocotenenți. Ofițerii sunt cazați în mod provizoriu, în orașul Râmnicul-Sărat.

Peste câteva zile va sosi un nou transport de ofițeri internați în lagărele din URSS.

Procesul Mariei Antonescu se va judeca la Curtea Marțială

BUCUREȘTI. — Luni dimineață a fost trimis Parchetului Curții Marțiale a C. II A. dosarul cercetărilor făcute de către Tribunalul Poporului în legătură cu faptele de care este acuzată Maria Antonescu.

D. prim-procuror a ordonat în-carcerarea ei în închisoarea

Curții, însă deoarece Maria Antonescu este bolnavă și internată în spitalul Colentina, a fost pusă sub pază acolo.

Procesul Mariei Antonescu se va judeca de către Curtea Marțială dat fiindcă faptele ce i se impută nu intră în cadrul legii Tribunalului Poporului.

Maxim Gorki

În literatură rusă modernă există două cunvinge, începând însă din vremea epocii neo-clasice, cu reprezentanții ei: Tolstoi, Dostoievski, urgheniev etc. și până la epoca de astăzi, care culminează cu Alexis Tolstoi, Solohov, Ehrenburg. Pe de o parte, scriitorii neo-clasici zugrăvesc starea de decadentă a claselor avute, svârcoștrile celor mici umiliți și obișniți pentru a ieși la un liman de lumină, iar pe de altă parte, odată cu desăvârșirea revoluției, scriitorii zugrăvesc stările de fapt ale vișniului de viață realitate.

Maxim Gorki, deja a cărui moarte se împlinise zece ani, se situează la întretăierea acestor două tendințe, care reprezintă și punctul de vedere deja un veac la rând, Vl. Ikonar. Gorki este deopotrivă un contemplator al visurilor sale care au prins viață. Reprezentanți ai du-rător multimi, în literatură, Gorki a avut prilejul să vadă ceea ce se întâmpla în rezervații multora care urmau să intre în schimbări stru-cturale în puterea societății țariste.

Gorki a fost un misionar, un clar văzător, asemenea lui Tolstoi și Dostoievski, pe care l-a depășit

însă într-un anumit sens, pe spume acela al destinului, care l-a țesut în viața pentru a fi martorul realităților practice.

Lovind la țes de puterice în putregăiul social care a răsturnat un imperiu, Gorki a cântat în literatură sa și realizările omului care se călca sub inspirația revoluției. Și a făcut asta cu forța geniului său, care își trăgea seva din obida poporului, din umilințele îndurate de el. Când epoca de construcție socialistă sovietică era abia la începutul ei, Gorki era în plină maturitate a talentului și și-a pus talentul în slujba construcției, caracterizată prin efortul anonim al milioaneilor de oameni fără nume, dar care au construit o realitate.

De aceea poporul sovietic îl consideră drept cel mai mare scriitor al timpurilor. Și înțelege să-l sărbătorească și acum la zece ani de la moartea lui, așa cum l-a sărbătorit anonim în epocile de construcție și visurilor celor mulți. La această sărbătorire, se alătură și poporul nostru, încrezător în suptă lui și fervent adept al frumuseților înscrise în tomuri fără moarte.

L. VOITA

Informațiuni

— SINDICATUL UNIT al Muncitorilor din Serviciile Casnice, prin prezența convocă membrii săi la adunarea care va avea loc în ziua de 20 Iunie Joi/ora 5 dim. în sediul sindicatului din Bdul Reg. Maria 15. Prezența obligatorie.

— SINDICATUL MIXT AL ARTIȘTILOR SCRITORILOR și ZIARISTILOR prin prezența convocă toți membrii al secției instrumentiștilor, la o adunare importantă, care se va ține în ziua de Joi 20 Iunie 1946, orele 15 la sediul Sindicatului. Prezența obligatorie.

— CĂRȚI NOU! În curând va apărea volumul de poeme al tânărului poet Dumitru Savu, intitulat „Fântânile zeului Eros”. Volumul va fi frumos ilustrat în text de către cunoscutul pictor Leonțe Mureșan.

Anvelopă

în mărimea de 44x19 și 95 la sută, de vânzare. Adresa la ziar.

Mica publicitate

UN VESTON bărbătesc din stofă bleumaren de vânzare. Mocu, Ia. Brătianu 9. 201

CASĂ de locuit de vânzare, str. Gladiator 23, Subcetate.

O BAIE din zinc, în stare bună de vânzare. Cuza Vodă 39.

PIERDUT un câine de vânatoare maro cu alb, sex feminin. Adresa la ziar. Denunțatorul primește bună recompensă.

PROFESOARA limba franceză cu o pensie regiune muntoasă în schimbul orelor. Adresa la ziar. 211

DE VÂNZARE un jap de 15 luni, soi bun de Teremia Mare — Adresați la ziar. 212

RESTAURANTUL Băilor Lipova angajează pentru imediat bucătăreasă-șefă și ajutori. Doritorii să se prezinte. 214

„CORSO” Tel. 23.64. Sâmb. și Dum. seara 3. Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11.30 Mașineu

Cel mai bun film românesc

Visul unei nopți de iarnă cu Maria Filotti, M. Fotino, R. Bellan

Nici un vagon de lemne nu va eși din județ până ce nu vor fi aprovizionate economatele

ARAD. — Oficiul Economic Județean a ținut ieri o ședință la care au participat și exploatarea de păduri. Cu acest prilej, d. Lupuțiu Ion, directorul Oficiului Economic a atras atenția exploatare forestieră că sunt obligați a aproviziona Economatele. Cota necesară este de circa 7500 vagoane. Directorul oficiului a subliniat că niciun vagon cu lemne nu va putea ieși din județ până ce Economatele nu vor fi aprovizionate pentru ca sindicaliștii să nu rămână fără lemne.

Delegația exploatare și a luat angajamentul că săptămâna viitoare Marți, vor onvoca o conferință cu CAPS pentru a stabili cota ce revine acestei instituții și exploatare în pricinja prețului lemnului și că economatele vor fi aprovizionate în mod satisfăcător.

In legătură cu contrabanda de aur

În ziarul nostru de Sâmbătă am relatat că organele polițienestii ale biroului judiciar au reținut patru contrabandiști de aur și anume Sebastian Muciu, Liviu Radu, Ioan Oprea și Ion Borza, toți din com. Băia jud. Hunedoara, care au adus o mare cantitate de aur provenit din mină, și pe care au vândut-o lui Maurițiu Schwartz din Arad, strada Eminescu 24 cu suma de 62 milioane lei.

Cumpărătorul a fost înaintat chesturii și tot atunci s'au făcut investigații la domiciliul său, dar aurul nu a fost găsit nicăieri.

În urma acestui fapt, toți cinci implicatii în această afacere au fost trimiși la parchet unde s'a dovedit că au domiciliu stabilit, astfel că au fost puși în libertate.

Desenatori tehnici tineri angajează

Industria Textilă Arădană

A fost prins hoțul de contoare electrice

În ultimul timp numeroși locuitori s'au prezentat poliției și la uzinele electrice depunând reclamații că au fost necunoscuți au furat contoarele electrice.

Poliția începând cercetările, Circ. IV-a a reușit să rețină pe un individ care a vândut mai multe contoare electrice unui număr de trei firme din localitate. Prețul cu care vindea contoarea era de 220.000 lei.

Ucis de trăznet

Postul de jandarmi din com. Siria a raportat Marți dimineața parșezului Arad că luni seara pe la orele 19 plugarul Traian Cioban din aceea comună a fost ucis de trăznet. Înmormintarea a fost autorizată.

Comisarul Gomboșiu și Medeleanu, în cursul cercetărilor (au stabilit că individul cu numele Constantin Goagă din București, cal. Victoriei 101, s'a dat drept inginer la firma Malaxa și că contoarele au fost aduse de acolo.

În cursul cercetărilor s'a mai constatat că Goagă este simplu electrician și furturile de contoare au fost executate de el în număr de aproape 25 de la locuințele din localitate.

Acesle contoare de plasa pe la dișeri amatori dela care a luat avansuri de aproape 2 milioane lei, urmând ca restul banilor să-i primească la predarea mărfii.

Circa IV-a a poliției a trimis pe individul susnumit la Chestura pentru continuarea cercetărilor, deoarece există bănuieli că numitul a mai comis și alte lovituri.

Ooși păgubașii, dela care au fost furate contoarele electrice sunt rugați să se prezinte la chestura poliției et. II bir. judiciar camera 28 la d. comisar Aczel, care cercetează cauza.

„Imi nechează inima”

Sunt semne incontestabile că naștia se cămpete rău de tot.

Ni s'a dat să auzim într-o seară la radio, același radiu care nu încetează să transmit geniala găselniță cu Faragoul depeș Nil și cu „și-ai făcut iar ghetete” — zic, ni s'a dat să ascultăm un fostrocare întrece orice culme a genialității. Auziți și dv. titlul: „Imi nechează inima”!

Acum este drept că toate aceste: „Tu, numai tu”, sau „Vino pe ștra da plină d'praf” sau „Dă-te-n coacă, fă, să te pup!” și alte asemenea preludii amoroase și invitații la camera hotelului, sunt nimic altceva decât nechezături ale unor inimi care au juaț-o razna rău de tot ca mașinile cărora li s'a rupt bara de direcție.

Dar de aici până la a-ți exprima direct metehnele este nițelul cam mult! Se pare însă că lucrurile nu se vor oprî aici, și alți mari cântăreți își vor spune păsurile în ritmul marșului, fostrocului sau al avșului, după cum febra cerebrală va atinge mai multe linii peste 40 de grade.

Se vede prea bine că aliața le-i nechează inima a consumat multă cafea-ora, în timpul războiului sau că utilizând metoda Voronoff de intinerire, doctorul în joc s'a punit ceea ce-i trebuia și anume de-alea de om, i-a pus din așea de armăsar.

Așfel, cum am putea să expm. căm geniza famozului căpșee „Imi nechează inima”? Așa-i oameni buni?

Cele mai reușite fotografii de copii, mirese și fotografii artistice la FOTO - STERN, ARAD Brătianu 13. — Telefon 30-57

SAVOY Telefon 22-22 Rep. 3, 5, 7, Dum. 11.30

AZI premiera filmului italian muzical sută la sută

„Printesa Jazzului” cu VIVI GIOI și NINO TARANTO ATENȚIUNEI Reprezentația dela ora 9 cu plafonul descoperit.

URANIA Telefon 12-32 Repr.: 3.30, 5, 6.30, 8 și 9.30.

AZI premieră! DRAMA din SHANGHAI cu Inkijinoff, Louis Youvet Christl Mardayn

Pe marginea unor cărți

De cele mai multe ori se face distincție între o profesiune și alta. Ba adeseori, unele profesiuni ajung să fie invidiate. Căți dintre noi nu cred că cea mai frumoasă și nobilă profesiune este medicina. Desțul de numeroși sunt și acei ce o consideră și cea mai rentabilă. Realitatea este alta. Profesiunea de medic poate fi tot atât de frumoasă ca oricare. Aceasta depinde de ceț ce o profesază. Nișmenii nu va nega că între cologii noștri sunt mulți cari fac din medicină o meserie, de pe urma căreia fac multe afaceri și bogății. Adevărații

medici însă se dăruiesc bolnavilor și prin talentul lor fac din medicină o artă. În acest caz medicul este un om sacrificat. Toate imboldurile sale egoiste ajung să fie subordonate preocupărilor de ordin științific. Pentru adevărațul medic viața nu este altceva decât o luptă continuă. Dacă această luptă s'ar da numai cu bolnavii și bolile respective misiunea sa ar fi mai ușoară. Dar de cele mai multe ori în calea spre tămăduire se ridică cei mulți și sănătoși. Aceștia neînțelegând nevoile semenilor în suferință, inconstienți uneori și adeseori con-

știenți, se pun deacurmezșul progresului. Lumea obscură și cei mici la suflet uită voș că și pe tărâmul sănătății se progresează și că s'au găsit noi metode cari aplicate cum se preconizează, vor asigura mai bine sănătatea tuturor cetățenilor.

Serviciul sanitar reprezentaț prin medicul de circumscripție este factorul principal care se găsește pe teren în contact direct cu patura țărăneasă și pe umerii săi apasă atribuțiuni și responsabilități de nedescris. Ori cât ne-am strădui noi să ne prezentăm mizeriile vieții de medic în mediul rural nu vom reuși ca mesterii condeiului.

În Anglia s'au găsit câțiva literați

de seamă cari ne prezintă greutățile unor medici plini de dorința de a face bine și cari au trecut peste nenumărate conflicte cu societatea. Câte discuții și polemici nu s'au ivit după apariția romanului Citta della scris de medicul A. J. Cronin? Și câte ediții asemănătoare cu doctorul Manson din acest celebru roman nu se află între medicii noștri? Recomand călduros colegilor cari s'au dedicat sincer profesiunii medicale să citească astfel de romane.

Tot așa citind romanele lui O. Deoping, Christop Hazard și Sinceritate, veți găsi bună parte din sbuciumările noastre profesionale. Trebuie să recunoaștem că și doctorii engjezi

Municipiul Arad va avea o nouă uzină de apă

Cercetări pentru stabilirea emanațiilor de gaz metan. - Aradul stațiune balneară?

ARAD. — În cursul zilei de ieri a sosit în localitate d. prof. univ. Protopopescu Emanoil, directorul Institutului geologic însoțit de d. Mamolia Mihai, asistentul d-sale, pentru a face cercetări în legătură cu izvoarele de apă termală și gaz metan de pe cuprinsul județului.

Totodată se vor exploata și noul izvoare de apă potabilă, de

oarece capacitatea redusă a actualei uzine, nu poate satisface cerințele orașului.

După cum se știe, uzinele de apă din localitate nu mai corespund cerințelor moderne și necesită transformări, ele fiind în stare să ofere un debit de apă numai pentru 40—50 mii locuitori, pentru câți au fost construite cu ani în urmă. Pe de altă parte re-

sursele de apă sunt pe sfârșite.

În urma intervențiilor d-lui primar Pălincaș la București, s'a căzut de acord asupra necesității construirii unei noi uzine și s'a început căutarea unor noi surse de apă otabilă, care a fost găsită lângă Glogovăț, unde însă va trebui să se construiască o uzină, aceasta din localitate urmând să fie utilizată numai pentru distribuția apei, după ce va fi renovată și modernizată.

Cei doi oameni de știință au plecat ieri la Ghioroc și Șiria pentru a studia izvoarele de apă termală aflătoare acolo și a vedea modalitatea prin care vor putea fi exploatate în vederea transformării acestor localități în stațiuni balneare.

Concomitent se fac cercetări asupra zăcămintelor de gaz metan din hotarul orașului, la Ciala precum și la Pecica, pentru a se stabili dacă din punct de vedere calitativ și cantitativ vor putea fi utilizate la alimentarea orașului și a județului cu gaz metan.

După cum se știe, tov. prefect a atras atențiunea forurilor competente încă acum un an asupra zăcămintelor de gaz metan din județ, însă dată fiind situația de atunci, nici o măsură nu s'a putut lua din cauza greutăților financiare pe care le includ asemenea lucrări.

Dacă zăcămintele de gaz metan vor fi găsite în stare să alimenteze județul sau numai orașul, problema încălzitului va căpăta un aspect nou.

În orice caz, municipiul va avea o nouă uzină de apă, conform cerințelor moderne.

UNIVERSAL TRANSPORT
Alex. A. Glodeanu
B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41
Camionaj, Transporturi și Expediții

Cinema Forum Tel. 20-10 Repr
Repr.: 3, 4.30, 6, 7.30, și 9.

AZI
Sărutul de radio
cu celebrii cântăreți: Ion Sardy, Eva Adorjăn, Ivan Petrovics

Instalarea noului ajutor de primar al Aradului

ARAD. — Eri înainte de amiază a avut instalarea în serviciu a d-lui Gh. Săbău noul ajutor de primar orașului. Ceremonia s'a desfășurat în cabinetul tov. prefect Gh. Voștinar, fiind prezenți și d-nii I. G. Pălincaș, primarul municipiului, V. Ionaș, ajutor de primar și Eugen Crăsnic, secretarul general al primăriei. După ce d. Gh. Săbău a depus legiuilul jurământ, tov. Gh. Voștinar, a rostit o scurtă cuvântare, în care a arătat că azi conducerea orașului e o problemă foarte grea. „Dar — a continuat dsa — d. Gh. Săbău are un lung trecut sindical, astfel că va găsi modalitatea de a-și îndeplini datoria în conformitate cu interesele populației.” În continuare tov. prefect Gh. Voștinar a dat câteva îndrumări. După aceste au vorbit d-nii Gh. Săbău și I. G. Pălincaș, mulțumind tov. Gh. Voștinar pentru cuvintele vorbite.

Si-a jefuit prietenul

Locuitorul Otto Bernatz din comuna Sănnicolaul-Mic, Marji dimineața a făcut un denunț penal la Parchet, împotriva prietenului său Const. Cheveresan din aceeași comună, afirmând despre acesta că în noaptea de 11 spre 12 Iunie a. c., între orele 10 și 4 dimineața, când el nu era acasă a intrat în locuința sa prin forjarea ușii, furând haine și lenjerie în valoare de 10 milioane lei, în denunț se mai arată că după acest furt, el l-a căutat pe prietenul său, dar nu l-a aflat nicăeri, oamenii spuneau că acesta a dispărut.

Parastasul de un an pentru bunul și neuitatul
Ing. OVIDIU LEONAȘ
se va oficia în ziua de Vineri, 21 Iunie 1946, la orele 11 a. m., în Catedrala română ort. din Arad.
Cei ce l-au cunoscut și iubit, sunt rugați a lua parte.
Familia

ROYAL Telefon 19-33
R. 3, 5, 7 și 9 în grădina Dum. 11,30 m

O dragoste mare... minunată...

Cum sfidează brutarul Schwartzberg ordonanțele Primăriei

Cerem măsuri drastice împotriva acestui speculant

Imediat după războiu și mai ales în ultimul an, au răsărit în orașul nostru, — ca ciupercile după ploaie — o mulțime de „Magazine de alimente”, „Bodegi de fructe”, „Prăvălii de pâine” și altele de acest soi, care nu sunt altceva decât niște spelunci de jaf pentru acel care caută să-și astâmpere foamea cu o bucăciță de pâine sau o litră de fructe.

În categoria acestor stabilimente, recordul în materie de spoliere a cumpărătorului, îl bate fără îndoială „Prăvălia de pâine” Desideriu Schwartzberg din strada Eminescu colț cu strada Petran, care în bolta lui infectă, vinde pâinea neagră la 7000 lei în greutate de aproximativ 1 kgr. Șapte mii lei numai o singură pâine domniilor! Nu mai comentăm dacă la acest pret, muncitorul poate să dea copiilor lui o bucăciță de pâine, nu mai analizăm cazul raportându-l la venitul unui muncitor; socoteala aceasta și-o poate face oricine singur.

Dar „prăvălia de pâine” a d-lui Schwartzberg mai etalează în vitrina sa murdară „prăjituri”, un amalgam de făină albă, nuci, măglin sau brânză cu praf și murdărie, vândute la următoarele prețuri: 2600 lei, 100 grame plăcintă cu nuci, 1200 lei o bucăciță de cocă cu magiun de mărimea unei monede de cinci lei, 1400 lei o brânzoaică 2400 lei 100 gr. niște bucățele de aluat uscat.

Eri după apariția notei noastre prin care încercăm să atragem atențiunea speculantului, pentru ca cel puțin în ultimul moment să-și tempereze zelul de jefuitor,

am primit la redacție vizita mai multor cetățeni, care ne-au expus indignarea față de comportarea acestui ilustru brigand al pâinii de toate zilele.

Între alții, un funcționar de stat ne-a relatat următoarele: Ducându-se într-o zi în prăvălia brigandului Schwartzberg, a cerut un sfert de pâine. I s'a tăiat cantitatea cerută și când clientul a luat marfa a întins cartela. Aci neobrazarea brigandului a întrecut orice limită, smulgând pâinea din mâna clientului. I-a răspuns insolit:

— Nu vând pâine pe cartelă!

Alt caz. Un muncitor s'a prezentat cu 6 bonuri pentru pâine și în loc să-i servească 1800 grame i-a dat numai 900 grame, pe motivul că nu este înscris la el pentru pâine.

Adică d. Schwartzberg, nu vrea să-și îndeplinească rolul, vrea să jefuiască numai, ce-i mai aproape de mentalitatea și apucăturile lui.

Aducând la cunoștința opiniei publice faptul, dorim ca în această chestiune să-și spună cuvântul în modul cel mai categoric, Poliția Economică, Ofic. Ec. Jud., Serviciul de Aprovizionare al orașului, Serviciul Sanitar al Municipiului și fiscul reprezentat prin Administrația Financiară.

Acești negustori prea își bat joc de munca și sănătatea populației pentru ca măsurile ce vor fi luate în contra lor să nu fie perfecte. Sfidarea omului rob de muncă și chinuit de foame e prea mare pentru ca strigătul nostru să rămână fără ecou.

pană să ajungă la situația de azi au dat grele lupte.

Căți doctori Hazard sau J. Wolfe (eroii romanelor sus amintite) nu s'au găsit în rândurile colegilor din Insula Britanică? Ceva putem învăța și noi de la ei. Din aceste romane trebuie să învățăm că secretul oricărei victorii este răbdarea și perseverența. Viața mea, a ta, a noastră, prea mult se aseamănă cu cea a colegilor de pe alte meleaguri ca să nu putem învăța ceva din experiența lor! Și noi trăim într-un mediu identic, cu semenii corupți și indolenți. În țara noastră găsim aceleași societate refractară față de noua viață pe care a găsit-o și Dr. J. Wolfe. Ca și el, noi încă trăim la

tară într-o societate conservatoare și coruptă dar coalizată contra tuturor reformelor. Cât despre deosebiri, ele sunt destul de mici, în locurile noastre burgheze, ne întâlnim cu o clică formată din așa zisi domni și câteva fa miliii de țărani înstăriți. De fapt această pseudoclasă e specifică satului românesc și e un produs al sepreținde a fi din același aluat cu burghezia din apus. Ca discipoli a civilizației transplantate aici, aceștia și-au însușit în primul rând partea rea. Da că vom fi obiectivi trebuie să recunoaștem că și la țară întâlnim mentalitățile burgheze din apus.

Astfel stând lucrurile, de ce să ne mirăm când unui tânăr idealist dela

noi i se răspunde sau este primit, cu compătimire, cu dispreț și adeseori ajunge ostracizat. E adevărat și dureros că lupta o dai cu oameni inferiori ție, dar meschini, și că până vei realiza o parte infimă din speranțele tale, ți se va consuma bună parte din ejan. E păcat de atâta energie însoțită numai pentru atât — îți vei zice la urmă. Prea desori vei ajunge la această concluzie. Cu toate acestea un om sănătos și tare nu se va da bătut. Azi când s'au ivit alți te căi, să nu disperăm. Mai mult ca criticând noi trebuie să sperăm într-o îndreptare a situației prezente. Va so si vremea să nu mai fim la discreția

unui notar mic la suflet și a unui primar incult...

Pentru toate cele îndurate, trebuie să ne scuturăm de preconcepiile frecuțului spre a epuca drumul izbăvirii. În primul rând să ieșim din pasivitate și să ne organizăm. Prin sindicate putem face mai mult decât ne-am putea imagina. Cu o condiție însă, alegeți reprezentanți demni și nu paiațe! Să ne strângem rândurile. Numai formând un corp ne vom putea spune cuvântul și susține toate revendicările noastre. Și suat multe de spus și de îndreptat...

Dr. Emil Bărcu

Comemorarea lui Gorki la Primărie și liceul „Moise Nicaară

Sub egida „Arjș-ului”, a început ieri comemorarea marelui scriitor rus Maxim Gorki, deja a cărui moarte au trecut zece ani.

În sala mare a Primăriei, după amiaza la orele 16, s'au adunat membrii Sindicatului funcționarilor, invitați, magistratura și clerul, spre a cinsti memoria celui care pentru omenire nu a fost numai un mare scriitor ci și un prieten a popoarelor gornice de libertate.

După ce dl primar Ion Gh. Pălincaș rostește cuvântul introductiv, dl Major dr. Fălticaneanu, citește conferința dsale despre marele povestitor, în care pe lângă biografia scriitorului, se desprinde documentat și doct frământările sociale ale poporului rus în a doua jumătate a secolului trecut, și până la marea revoluție din 1917, pentru a trece apoi la perioada postbelică în care Gorki a fost unul dintre cei mai de seamă scriitori cari au ținut trează conștiința poporului contra opresiunii oțarice. Pentru Gorki poporul nu a fost o masă amorfă; conștient de crîngă sa proletară, el a trăit, a simțit și a iubit pe oameni. După război, Gorki dedicându-se și scrișului cotidian, el denunță fascismul ca un pericol pentru întreaga omenire, și în această direcție mulți dintre scriitorii sovietici se desvoltă sub călăuzirea părintească a lui Maxim Gorki.

La orele 18, în sala festivă a liceului Moise Nicaară comemorarea lui Maxim Gorki s'a făcut pentru elevii cursurilor superioare și școlilor secundare și corpul didactic din Arad.

Cu acest prilej, dl profesor Păun, în conferința dsale, descrie pe Maxim Gorki, ca om, poet, socialist, luptător pentru libertatea poporului său. Epoca începuturilor lui Maxim Gorki ca scriitor, oglindește stările sociale în Rusia țaristă, când viața rusească se trăiește sub coșmarul opresiunii. Este epoca când în Rusia la naștere proletariatul industrial, când frământarea caută să scuture jugul robăriei și din acest mediu se ridică Maxim Gorki. După ce trece în revistă viața sbuciumată și plină de lipsuri, trăită de Maxim Gorki, dl profesor Păun analizează opera lui Maxim Gorki din punct de vedere literar, social și politic iar un elev din cursul superior al liceului, citește două din cele mai bune poeme ale scriitorului, „Șarpele și Șoimul” și „Albatros” după care serbarea a luat sfârșit.

Citiți și răspândiți

Libertatea poporului

A sosit renumitul

Borviz de Borsec

răcorește! Inviorează și vindecă!

Vânzare pt. Arad și județul

FABRICA „FLORA”

Bd. Regele Ferdinand nr. 33

Tel. 11-41, 11-42.

Căutam depozitari în județ.

Ultima v'ă

Consiliul de securitate a votat ruperea relațiilor diplomatice cu Spania lui Franco

— D. Gromyko a făcut uz de dreptul de veto —

NEW-YORK. — Consiliul de Securitate s'a întrunit ieri din nou pentru a continua discutarea raportului subcomitetului privitor la Spania, raport care a propus intervenția la adunarea generală a Națiunilor Unite, ce se va ține în Septembrie pentru ca toate națiunile membre să rupă relațiile diplomatice cu Spania lui Franco.

Sir Alexander Cadogan, delegatul Marelui Britanii, a cerut să se șteargă din raportul subcomitetului clauza referitoare la ruperea relațiilor diplomatice cu Spania franchistă. D. Cadogan a subliniat că Anglia și-a manifestat în mod deschis ura față de regimul din Spania, însă are indoeli grave dacă se poate amesteca în treburile interne ale unei țări. Sir Cadogan a cerut ca această

chestiune să fie trimisă unui Tribunal Internațional.

Delegații Mexico-ului și Franței s'au opus acestui punct de vedere britanic, în timp ce d. Evatt, delegatul Australiei, a sprijinit numai parțial propunerea britanică, în sensul ca adunarea generală a ONU-lui să stabilească procedura de urmat.

După sir Alexander Cadogan, a vorbit d. Gromyko, șeful delegației sovietice, d-sa a spus că este împotriva propunerii cuprinse în raport, deoarece împotriva lui Franco se cer măsuri mai drastice. Știri de presă din Madrid — a spus d-sa — anunță că cercurile guvernamentale spaniole au primit în mod favorabil declarațiile făcute de sir Alexander Cadogan și că impresia generală la Madrid este că Anglia și Sta-

tele-Unite nu vor lua nici o măsură împotriva lui Franco.

După cuvântarea d-lui Gromyko, consiliul a procedat la vot.

Propunerea subcomitetului a fost aprobată cu 9 voturi. Olanda s'a abținut, iar d. Gromyko a uzat de dreptul său de veto, astfel că hotărîrea nu va putea fi dusă la îndeplinire. Președintele a constatat că s'a uzat în mod legal de dreptul de veto.

Reprezentantul Poloniei, profesor Lange, a declarat că revine la propunerea sa inițială, adică Consiliul de Securitate să se adreseze tuturor membrilor ONU lui, pentru a rupe relațiile cu Spania franchistă. După discuții care au durat două ore, Consiliul de Securitate și-a amânat ședința pe luni.

Teroriștii evrei din Palestina au răpit cinci ofițeri britanici

— Noui incidente sângeroase —

TEL-AVIV. — Noui incidente sângeroase s'au înregistrat ieri la Tel-Aviv. Teroriștii evrei au răpit dintr'un hotel 5 ofițeri britanici pe care i-au dus într'un loc necunoscut. Se crede că ofițerii britanici vor fi jinuți ostateci pentru a împiedeca executarea a 2

evrei care au fost condamnați la moarte de către un tribunal special.

Alți 9 evrei au fost uciși cu prilejul unui atentat pe căile ferate palestiniene. Intre timp autoritățile caută pe responsabilii actelor de sabotaj de Duminecă,

când au fost aruncate în aer mai multe poduri de peste Iordan. Organizația evreiască „Hagana” s'a declarat ea vinovată de aceste acte.

În urma evenimentelor petrecute, guvernul sirian a trimis trupe motorizate la granița cu Palestina, pentru a evita ciocnirile ce ar putea lua naștere.

Intrevederile anglo-egiptene în vedere a unui nou tratat

CAIRO. — Sir Campbell, ambasadorul Marelui Britanii la Cairo, a avut ieri o întrevedere cu Sidky-Pașa, primul ministru egiptean, cu care a studiat posibilitățile de reluare a negocierilor anglo-egiptene. În acest scop sir Campbell a înmănat primului ministru

egiptean noile propuneri engleze. Dacă aceste propuneri vor fi favorabil primite, șeful delegației britanice, plecat la Londra pentru instrucțiuni, se va înainta zilele acestea în Egipt și negocierile vor fi reluate.

Scăderea ratiei de săpun în Anglia

LONDRA. — Răția de săpun din Anglia va fi redusă cu 1/7 din cauza lipsei generale de grăsimi, — anunță o știre a Ministe-

rului Aprovizionării. O altă știre a aceluiasi minister anunță că în că nu s'a luat nicio măsură privitor la raționalizarea pâinii.

Ședința consiliului economic și social

NEW-YORK. — Consiliul Economic și social din cadrul Organizației Națiunilor Unite, a adoptat propunerea franceză, ca evrei

din Germania și Austria, chiar dacă se găsesc în țările de origine, să fie considerați ca refugiați și să li se acorde ajutoarele respective.

CERCUL TERITORIAL ARAD
Serviciul Armăturilor

LICITAȚIUNE

În conf. cu Ord. Insp. GI. 2447/1945 Nr. 66.430 din 21 Noiembrie 1945, comunicat cu Ord. G. F. II, Nr. 220.654 din 4 Iunie 1946.

Cu onoare se aduce la cunoștința poștilor din orașul și județul Arad, că în ziua de 1 Iulie 1946 la Cercul Teritorial Arad (Serv. Arm. și Muniții), se va ține licitație publică pentru vinderea a:

127 (unasută douăzeci și șapte) sămii standard și diferite,

15 (cincisprezece) căruțe tip standard reformate (la prețul zilei)

6 (șase) trăsură și doase parcuri, reformate.

Materialele de mai sus, se află depozitate în cazarma din Sănicolaul Mic-Arad, unde se pot vedea în orice zi de lucru și unde va avea loc licitația.

Alte informații se pot primi de la C. T. Arad (Serv. Arm. și Muniții) între orele 8-13, în zilele de lucru.

Șeful Serv. Arm. și Mții
Cpt. V. PIONESCU